
ROZHODOVÁNÍ 
NA EXISTUJÍCÍ 
KAPACITĚ



CHARAKTERISTIKA



CHARAKTERISTIKA

• fixní náklady jsou neměnné , maximální objem výroby je dán

instalovanou kapacitou a u daných výrobků se přesně dají vyčíslit 

jednotkové variabilní náklady a jednotková cena

• kritériem těchto rozhodovacích úloh je ,MAXIMALIZACE 

ABSOLUTNÍHO  ZISKU, tedy zisku v absolutním vyjádření



• Kritérium rozhodování, tedy maximalizaci absolutního zisku lze 

vyjádřit následujícím vzorcem: 



ZÁKLADNÍ PRAVIDLA OPTIMALIZACE



CVP ÚLOHY



CVP ÚLOHY



ČLENĚNÍ CVP ÚLOH



OPTIMALIZACE SORTIMENTU



OPTIMALIZACE SORTIMENTU



OMEZUJÍCÍ FAKTORY



OMEZUJÍCÍ FAKTORY

jediné kapacitní omezení, ale existují rozdílné požadavky 

výrobků na kapacitu

• jednotlivé výrobky odčerpávají různý objem omezujícího činitele

• vyrábíme výrobek s maximální marží na jednotku omezujícího 

činitele



OMEZUJÍCÍ FAKTORY



• Příklad 1
Stanovte pořadí výroby jednotlivých výrobků, pokud znáte údaje 
zadané v tabulce. Celkové fixní náklady jsou 7 500 Kč a kapacita výroby 
je 150 hodin. Všechny výrobky mají stejné nároky na kapacitu, výrobní 
čas jsou 3 hodiny na kus.

A B C

ČAS (h) 3 3 3

JEDNOTKOVÁ
PRODEJNÍ CENA

670 640 630

JEDNOTKOVÉ
VARIABILNÍ NÁKLADY

280 230 250



TABULKA PRO ŘEŠENÍ PŘÍKLADU 1
A B C

Čas

Počet výrobků

Jednotková prodejní 
cena

Jednotkové variabilní 
náklady

Jednotková marže

CV

VN

CELKOVÁ MARŽE

FN

ZISK



Příklad 2
Firma vyrábí  3 výrobky. Celkové fixní náklady jsou 7 500 Kč a kapacita 
výroby je 150 hodin. Stanovte pořadí výroby, pokud mají jednotlivé 
výrobky rozdílné nároky na kapacitu. Výrobek A se vyrábí 3 hodiny, 
výrobek B se vyrábí 5 hodin a výrobek C se vyrábí 3,75 hodin. Veškeré 
potřebné údaje jsou uvedeny v následující tabulce

A B C

ČAS 3 5 3,75

JEDNOTKOVÁ 
PRODEJNÍ CENA

670 640 630

JEDNOTKOVÉ 
VARIABILNÍ NÁKLADY

280 230 250



TABULKA PRO ŘEŠENÍ PŘÍKLADU 2
A B C

Čas

Počet výrobků

Jednotková prodejní 
cena

Jednotkové variabilní 
náklady

Jednotková marže

CV

VN

CELKOVÁ MARŽE

FN

ZISK



Rozhodovací úlohy vedoucí ke stanovení 
dolního limitu ceny



STANOVENÍ DOLNÍHO LIMITU CENY



VZOREC



Kdy vzorec platí



Příklad 3
Společnost porovnává 3 alternativy doplňkového programu. Variabilní náklady na 
výrobek činí 30 Kč. Posuďte alternativy z hlediska rozhodnutí o ceně výrobků v 
doplňkové výrobě.

A B C

CENA VÝROBKU 20 30 40



TABULKA PRO ŘEŠENÍ PŘÍKLADU 3
A B C

Jednotková prodejní 
cena (c)

Jednotkové variabilní 
náklady (vn)

Jednotková marže c-
vn

rozhodnutí



ÚLOHY BUĎ A NEBO



ÚLOHY BUĎ A NEBO ZJEDNODUŠENĚ



VYROBIT NEBO KOUPIT



Kdy se vyplatí vyrábět



Příklad 4  



POKRAČOVAT V ČINNOSTI, NEBO JI 
ZRUŠIT



VZOREC PRO FINANČNÍ MĚŘENÍ



DOPADY PŘÍPADNÉHO VYŘAZENÍ  
VÝKONU



4 kontrolní otázky k vypracování

Rozhodovací úlohy vedoucí ke stanovení dolního 

limitu ceny ? A z jakých předpokladů se zde vychází?
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